


КК
а ко је по пу лар ност дру штве них мре жа по след -
њих го ди на ра сла, пре у зи ма ле су кључ ну уло гу у
ин тен зи ви ра њу ко му ни ка ци ја, па су се по ка за ле
као од лич но ору ђе за по кре та ње ве ли ких дру -
штве них до га ђа ја и ор га ни зо ва ње при ста ли ца,

а од не дав но смо све до ци и те ро ри зма уз по моћ дру штве -
них мре жа.

Те ма о ко јој је до ско ра бру ја ла Евро па је рас пра ва
у Ве ли кој Бри та ни ји о за бра ни дру штве них мре жа, ко ја
се ја ви ла на кон не дав них не ре да ко ји су у нај ве ћој ме ри
ор га ни зо ва ни те ле фо ном и ин тер не том. Бри тан ска вла да
је, на и ме, раз ма тра ла да ли тре ба да ис кљу чи дру штве не
мре же и оне мо гу ћи сла ње СМС-ова то ком не ми ра. Бри -
тан ски ме ди ји су пре не ли да је пре ми јер Деј вид Ка ме -
рон у је ку кри зе за ступ ни ци ма то ком ван ред не сед ни це

ДРУШТВЕНЕ МРЕЖЕ НА ИНТЕРНЕТУ

Мрежна цивилиз
Свакодневно у свету више од 1,5
милијарди људи посети неку од
популарних друштвених мрежа, а од тог
броја више од 2,5 милиона корисника
Интернета је из Србије, што нас
сврстава на 45. место светске ранг листе
по броју корисника друштвених мрежа.
Оно што Србију, међутим, разликује од
осталих земаља, је то што наши
сународници запостављају примене
друштвених мрежа у пословању, али и то
што је изучавање социјалних ефеката тог
феномена тек у заметку. 
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Мрежна зација Има ју ћи у ви ду те до га ђа је, али и зна чај и ефек те
све по пу лар ни јих дру штве них мре жа ко ји су обе ле жи ли
прет ход ни пе ри од, Дру штво за ин фор ма ти ку Ср би је и
При вред на ко мо ра Ср би је не дав но су ор га ни зо ва ли раз -
го вор о „Ра сту мо ћи дру штве них мре жа”. 

Том при ли ком о по ра сту уло ге дру штве них мре жа
ди ску то ва ли су ди рек тор пред у зе ћа за ин фор ма тич ки ин -
же ње ринг и тр го ви ну „Инет” Во ји слав Ро дић, пу бли ци -
ста и про фе сор др Стан ко Цр но бр ња, пред став ник На -
ци о нал ног ре ги стра ин тер нет до ме на др Оли вер Су бо -
тић, Сло бо дан Мар ко вић из Упра ве за ди ги тал ну аген ду
и про фе сор са Ака де ми је за ди пло ма ти ју и без бед ност
др Бо шко Ро дић, уз мо де ра ци ју Ни ко ле Мар ко ви ћа,
пред сед ни ка Дру штва за ин фор ма ти ку Ср би је.

Че твр ти стуб мо ћи

Уче сни ци су се сло жи ли да су дру штве не мре же све
за сту пље ни је у сва ко днев ној ко му ни ка ци ји и ин фор ми са њу
ве ли ког бро ја љу ди, по себ но под се ћа ју ћи на дра го цен до -
при нос мла дог „тви те ра ша“ Стефана Живковића који је
приликом недавних догађаја на административном прелазу

бри тан ског пар ла мен та ре као да су оба ве штај не слу жбе
и по ли ци ја раз ма тра ле да ли је ис прав но и мо гу ће од се ћи
при ступ тим плат фор ма ма они ма ко ји их ко ри сте ка ко би
до го ва ра ли на си ље и не ре де.

С дру ге стра не, пре ми јер Ру си је Вла ди мир Пу тин,
ис та као је да мо дер не др жа ве не би тре ба ло да огра ни -
ча ва ју ин тер нет сло бо де, до да ју ћи да др жа ва има сред -
ства и на чи не да огра ни чи сло бо ду ин тер не та, али је су -
ге ри сао да би то би ло по гре шно са мо рал ног аспек та.

– Увек је мо гу ће на мет ну ти кон тро лу, али је пи та -
ње да ли др жа ва има пра во да се ме ша. У са вре ме ном
све ту ни шта не мо же те да огра ни чи те. Јед но став но мо -
ра те ефи ка сни је да ра ди те у овој обла сти – ре као је пре -
ми јер Ру си је, на го ве шта ва ју ћи да вла да тре ба бо ље да
ис ко ри сти ин тер нет да би се од бра ни ла од кри ти ка ко је
се об ја вљу ју на мре жи.

Ле че ње бо ле сти за ви сно сти ни је јед но став но, а са да
се, као лак ши об лик, по ја вљу је но во пе че на за вист од дру -
штве ног умре жа ва ња.

Аме рич ки на уч ни ци не дав но су пред ста ви ли ре зул та -
те јед не за ни мљи ве сту ди је ко ја се ба ви ла по на ша њем ко ри -
сни ка на ин тер не ту. Узо рак се са сто јао од хи ља ду осо ба раз -
ли чи тог по ла, го ди на, при хо да и ло ка ци је у Сје ди ње ним Аме -
рич ким Др жа ва ма.

Ре зул та ти све до че да 40 од сто ко ри сни ка мла ђих од 35
го ди на при сту па дру штве ним мре жа ма из свог аута, а чак 64
од сто ис пи та ни ка у ис тој ста ро сној гру пи то чи ни за вре ме
рад ног вре ме на, 65 од сто на од мо ру, а 34 на по слов ном са -
стан ку. 

Ис тра жи ва ње је по ка за ло да је од свих мре жа за дру -
штве но умре жа ва ње „Тви тер“  „нај о па сни ји”, нај ви ше због
јед но став но сти ко ри шће ња овог сер ви са, јер је по треб но
ма ло вре ме на и тру да да се по ру ка по ша ље и по гле да ју по -
ру ке дру гих ко ри сни ка. Нај бо љи са ве зни ци за ви сно сти од
дру штве них мре жа су „па мет ни” мо бил ни те ле фо ни и оста -
ли уре ђа ји слич не на ме не. 

У при лог то ме иде и чи ње ни ца да по пу ла ци ја ста ри ја
од 35 го ди на дру штве ним мре жа ма при сту па са лап то по ва и
деск топ ра чу на ра, док ско ро по ло ви на мла дих пут до свог
оми ље ног сер ви са про на ла зи уз по моћ мо бил ног те ле фо на.

БО ЛЕСТ ЗА ВИ СНО СТИ



друштвених мрежа. Он је, такође, упозорио на чињеницу да
наша земља нема уређен систем CERT сертификата који се
односе на безбедност на мрежи на нивоу државе и да то
питање треба институционализовати преко највиших органа
државне безбедности. Родић је, такође, подсетио на то да је
први информатички рат вођен на овим просторима за време
рата у СФРЈ. 

Представник Националног регистра интернет домена
Оливер Суботић упозорио је на огроман број података на
друштвеним мрежама на којима се у скоријој будућности
неће лако проналазити подаци.

– Оно што може да се деси, услед велике количине
неконтролисаних информација на друштвеним мрежама,
довешће до „интернет инфлације”, где ће се теже долазити
до жељених података – рекао је он.

Осврћући се на савремене комуниколошке теорије,
професор Станко Црнобрња је указао на то да после
постмодерне наступа мрежна цивилизација и да је са
становишта теорије медија потребно анализирати
савремене феномене у друштвеним мрежама. У савременом
добу, уз помоћ интернета, дошло је до слободног кружења

1 .  o k т о б а р 2 0 1 1 .
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са Косовом и Метохијом имао изузетно важну
улогу у брзом и тачном информисању.

Друштвене мреже се, како је
истакнуто током разговора, све више у свету,
па и код нас, користе за покретање разних
иницијатива, као и окупљање и
самоорганизовање истомишљеника. Шири
се, истовремено, круг држава у којима се
друштвене мреже не доживљавају као
занимљив технички новитет. У појединим

ситуацијама, као што је било речи, оне се не
схватају као савезници већ као опасност по режим.

– Ако су у друштву досад доминирали државна,
војна и економска моћ, сада се друштвене мреже
појављују као четврти стуб моћи који окупља грађане
и представља шансу да се дође до одређене
равнотеже моћи – нагласио је директор „Инета”

Војислав Родић. Он је, такође, истакао да друштвене
мреже пружају могућности за нове моделе пословања.
Грађани су добили нову могућност пословне
конверзације. У Србији се, међутим, веома ретко
користе друштвене мреже за пословање, па је
Родић констатовао да је на пословним
субјектима да пронађу начин како да се
правилно укључе.

– Компаније треба да науче на који начин да
комуницирају са корисницима преко
друштвених мрежа – казао је он и додао да
предузећа треба да се усмере прво на постојеће
кориснике. Родић је подсетио да број „лајкова”
на мрежама, на које се многи ослањају као
мерило успеха, за компаније не значи и број
стварних корисника. Он је такође указао на
значај интеграције веб сајтова и друштвених
мрежа. 

Огласне табле

У наставку дискусије, представник Управе за дигиталну
агенду Слободан Марковић оценио је да грађани треба још
активније да буду присутни на Интернету, посебно
нагласивши да треба искористити могућност међусобног
комуницирања на друштвеним мрежама.

– Политичке партије погрешно користе друштвене
мреже као „таблу за саопштења” – подвукао је Марковић,
додајући да партије предстојећу политичку кампању могу да
претворе у једносмерно „бомбардовање” информацијама на
друштвеним мрежама, имајући у виду да су многе од њих
отвориле налоге на друштвеним мрежама.

– Политичке партије не користе друштвене мреже у
складу са могућностима тог медија – казао је Марковић и
додао да су друштвене мреже намењене вишеструкој
комуникацији. Он је поручио да грађани треба још више да
буду активно присутни на мрежи.

Говорећи о различитим аспектима безбедности на
интернету, проф. др Бошко Родић је указао на пораст
безбедносних проблема, појаву тероризма и посебно ризике
за злоупотребу личних података приликом коришћења

По бро ју ко ри сни ка Феј сбу ка, Ср би ја је на пр вом
ме сту у од но су на оста ле зе мље бив ше Ју го сла ви је. Ста -
ти сти ка јед ног од веб сај то ва, ко ји пра ти по се ће ност
дру штве них мре жа, по ка зу је да је у Ср би ји ре ги стро ва но
го то во 2.600.000 на ло га, што је ду пло ви ше у од но су на
Хр ват ску, ко ја је на дру гом ме сту.

Ср би ја, на и ме, ни је из у зе так, јер су дру штве не мре -
же по ста ле из у зет но по пу лар ни сер ви си, при вла че ћи ми -
ли о не, па и сто ти не ми ли о на ко ри сни ка. Ова по пу лар -
ност је до шла до брим де лом и због са мог кон цеп та дру -
штве них мре жа, ко ји се ба зи ра на Wеб 2.0 тех но ло ги ји, а
ко ји ко ри сни ке ста вља у цен тар зби ва ња, омо гу ћа ва ју ћи
им да они бу ду ти ко ји ће кре и ра ти са др жај на ин тер не ту
и по ну ди ти га дру гим ко ри сни ци ма.

ВИР ТУ ЕЛ НА СР БИ ЈА 
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знања, о чему сведочи велика популарност веб сајтова
Википедија, а однедавно и Викиликс, што је
револуционарни потез. Када је реч о појединцу,
основно питање је како да он врши навигацију у мрежи.
Осим тога, додао је професор Црнобрња, делови
личности појединца беже и нестају у мрежи, а
корисниково јавно лице претвара се у колекцију
„линкова“. 

Интернет инфлација

Представник Националног регистра интернет
домена Оливер Суботић упозорио је на огроман број
података на друштвеним мрежама на којима се у
скоријој будућности неће лако сналазити у потреби за
одговарајућим информацијама. 

- Оно што може да се деси, услед велике количине
неконтролисаних информација на друштвеним
мрежама, довешће до "интернет инфлације", где ће се
теже долазити до жељених података - рекао је. Осим
тога, дошло је и до експанзије знакова, која може да
утиче на кризу идентитета. Друштвене мреже су строго
конципиран модел комуникације који раде помоћу
строго конципираног алата који је творац осмислио. 

Друштвене мреже се све више у свету па и код нас
користе за покретање разних иницијатива, окупљање и
самоорганизовање истомишљеника. Истовремено,
шири се круг држава у којима се друштвене мреже не
доживљавају као занимљива техничка новост. Током
дискусије је констатовано да је за проблеме у
појединим земљама нису криве друштвене мреже, него
они који проблеме изазивају или не решавају. Зато
упоредо са растом моћи друштвених мрежа постоје и
опасности да се угрози њихова независност. 
Учесници скупа су констатовали да је потребно
наставити разговоре о друштвеним
мрежама као феномену који све
више обузима све сфере
живота и рада, али се и
заложили за даље
ширење примене
друштвених мрежа
и одбрану њихове
независности. ƒ

Биљана
МИЉИЋ

Одговорност 
за говор на 
друштвеним мрежама

За кон ска ре гу ла ти ва ко ја се од но си на од го вор ност за
ши ре ње ин фор ма ци ја пре ко дру штве них мре жа и да ље је
ве ли ка не по зна ни ца за ко ри сни ке, та ко да она за ви си од сен -
зи би ли те та по је дин ца, ко ри сни ка дру штве них мре жа.

О тој те ми не дав но је ди ску то ва но на окру глом сто лу
„Од го вор но сти за го вор на дру штве ним мре жа ма“ ко ји је
ор га ни зо вао НУНС у са рад њи са Ми си јом ОЕБС –а у Ср би ји
у Ме ди ја цен тру. 

Уче сни ци ску па адво кат Сло бо дан Кре ме њак, екс перт
за ме ди је и те ле ко му ни ка ци је Је ле на Сур чу ли ја, но ви нар
Њуз не та Де јан Ни ко лић, и ме на џе ри дру штве них мре жа
Вељ ко По по вић и Да ни ца Ра ди шић, ука за ли су на чи ње ни цу
да се за јав ну реч од го ва ра на раз ли чи те на чи не, без об зи ра
на то где је из го во ре на.

Исту па ње на дру штве ним мре жа ма са прав ног аспек та,
ис та као је Кре ме њак, је ре ла тив но нов фе но мен, па се по -
ста вља пи та ње да ли је реч о од го вор но сти за из го во ре ну
реч са мо упа ко ва ну у но ву фор му? Осим то га, оце нио је он,
по сто је ди ле ме ка ко то ле ри са ти про стор на ин тер не ту, да
ли као тра ди ци о нал не ме ди је или осми сли ти не ки дру га чи ји
мо дел. 

У ди ску си ји је да ље би ло ре чи о то ме да ли од го вор ност
тре ба да ле жи и на вла сни ку сај та пре ко ко га је ко ри сник из -
ре као сво ју ми сао, јер је у Аме ри ци још сре ди ном де ве де се -
тих из гла сан иму ни тет за опе ра то ре мре жа. 

Др жа ва, ка ко је на ве де но, има ин тен ци ју да се он лајн
свет ре гу ли ше као и ре а лан, док су не ки од уче сни ка ре кли
да на он лајн са др жа је и „че то ва ње” не тре ба од го ва ра ти, јер
се љу ди пре ви ше опу сте кад су на ин тер не ту.

Ка да је реч о ме диј ској сли ци, Је ле на Сур чу ли ја на во ди
да број не јав не лич но сти по не кад гу бе из ви да чи ње ни цу да
ка да „тви ту ју“ и ко мен та ри шу ве сти и до га ђа је, они то ра де
и као лич но сти и као функ ци ја ко ју пред ста вља ју. Та ко ђе,
она је ис та кла да се љу ди у го во ру на дру штве ним мре жа ма
че сто „опу сте“, за бо ра вља ју ћи да је то јав на сфе ра, за раз -
ли ку од имеј ла ко ји се мо же сма тра ти при ват ном пре пи ском.
Она упо зо ра ва, да за раз ли ку од тра ди ци о нал них ме ди ја, ин -
тер нет чу ва све по дат ке ко ји су ика да на пи са ни на ње му, па
је у по след ње вре ме би ло слу ча је ва да по је дин ци ту же но ви -
ну за ко мен тар уз текст на ин тер нет из да њу ко ји је иза шао
пре не ко ли ко го ди на. 

Ин тер нет кон сул тант Да ни ца Ра ди шић, ме ђу тим, сма -
тра да јав но и при ват но по на ша ње не тре ба да се раз ли ку ју
ни на ин тер не ту. 

– Сло бо да го во ра мо ра и тре ба да по сто ји, али са мо док
не га зи те по дру ги ма – ре кла је она, сма тра ју ћи да су дру -
штве не мре же јав не плат фор ме. „Он лајн“ и „офлајн“ ре пу -
та ци ја су исто, оце ни ла је Ра ди ши ће ва. 

– Оно што не же ли те да за вр ши на Феј сбу ку, не мој те
ни да ра ди те, то је јед но став но – из ри чи та је она, сма тра ју -
ћи да је чи тав про блем у де гра да ци ји дру штва и у вас пи та -
њу. Она, та ко ђе, сма тра да вла сни ци бло го ва тре ба да од го -
ва ра ју за са др жа је на бло го ви ма. ƒ

Б. М.
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Ф
е но мен дру штве них мре жа је ак ту е лан тек у по след њих се-
дам-осам го ди на али раст бро ја ко ри сни ка по стао је вр то -
глав. Сма ње ње вре ме на ко је има мо нa рас по ла га њу зах те -
ва ло је да на ше по тре бе за кон так том са дру гим љу ди ма
за до во ља ва мо по мо ћу ра зних ин тер нет стра ни ца на ко ји ма

би по тра жи ли на ше по зна ни ке и упо зна ли но ве. За јед нич ко свим дру штве -
ним мре жа ма су „про фи ли“ са ва шим по да ци ма и фо то гра фи ја ма. Због мо -
гу ћих не тач них по да та ка, што слу чај но, што на мер но, мо же се де си ти да
не ко га те же про на ђе те или да кон так ти ра те по гре шну осо бу. 

Facebook
По чет ком 2004. го ди не до ви тљи ви сту дент Марк Зу кер берг ре ги -

стру је ин тер нет стра ни цу fa ce bo ok.com и убр зо од стра ни це за кон так те
ме ђу сту ден ти ма по ста је ме сто на ко ме се оку пља ју и сту ден ти са дру -
гих уни вер зи те та. Ка ко су ме се ци про ла зи ли, уз сту ден те су на Феј сбук
до ла зи ли и оста ли ко ри сни ци, па је та мре жа по че ла ве о ма убр за но да
до би ја све ви ше ко ри сни ка и да нас је пре ма ши ла ци фру од 750 ми ли о на. 

Феј сбук ни је би ла пр ва дру штве на мре жа и ком па ни ја је фи нан сиј -
ски ду го ја ко ло ше сто ја ла. Тек 2009. има ла је по зи ти ван фи нан сиј ски
би ланс. Нај ве ћа со ци јал на мре жа учи ни ла је свог твор ца нај мла ђим ми -
ли јар де ром. Но он је убр зо по ка зао да је и ве ли ки фи лан троп, по кло -
нив ши сто ти не ми ли о на до ла ра за обра зо ва ње си ро ма шних, пот пи су ју -
ћи уго вор са Билом Геј тсом о по кла ња њу по ло ви не свог имет ка ху ма ни -
тар ним ор га ни за ци ја ма. 

У не ким зе мља ма (по пут Ки не, Ира на, Си ри је) при ступ Феј сбу ку је
за бра њен, али и по ред то га ово је во де ћа свет ска дру штве на мре жа. По -
што је би ла пи о нир у дру штве ним мре жа ма, ова ком па ни ја су сре ла се са
мно гим про бле ми ма. По чев ши од ра зних ту жби за аутор ска пра ва до ту -
жбе за ме ни ка др жав ног ту жи о ца Па ки ста на (ју на 2010) ко ји је по кре нуо
ис тра гу про тив осни ва ча Феј сбу ка и не ко ли ко ње го вих са рад ни ка због
бо го ху ље ња, јер је ано ним на Не ми ца на по кре ну ла кон курс под на зи вом

„на цр тај те Му ха ме да“. Док кон курс ни је укло -
њен Феј сбук је био бло ки ран у Па ки ста ну. 

Осим прав них про бле ма, сре та ли су се и са
про бле ми ма кра ђе иден ти те та, ла жних про фи ла,
кра ђе лич них по да та ка ко ри сни ка, ши ре ња го во ра
мр жње (ра си ста, на ци о на ли ста, на ци ста…). Не ке
кри ми нал не и те ро ри стич ке гру пе ко ри сти ле су
по дат ке са Феј сбу ка јер им је до зво љен при ступ
и ако ни сте ре ги стро ван ко ри сник те мре же. Ин -
фор ма ци је кад и где не ко иде на од мор би ли би ле
че сто су ко ри шће не да би се ор га ни зо ва ле про ва -
ле у ста но ве и ку ће.

Осим ова квих про бле ма ко је су има ли ко ри -
сни ци, по сто је и про бле ми ко је су има ли ад ми ни -
стра то ри и про гра ме ри дру штве них мре жа. По пут
про бле ма са сме шта јем фо то гра фи ја ко је су ко ри -

Све чешће наш социјални
живот постаје симулиран
преко друштвених мрежа.
Као што су свременом
мобилни телефони постали
свакодневна појава у
нашим животима, тако је 
и наше присуство 
на једној или више
друштвених мрежа све
пожељније.

Виртуелни живот

Mark Zuckerberg – оснивач
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гле дом под се ћа на Феј сбук. Ова мре жа ни по че му ни је бо -
ља од оста лих, али се аутор Па вел Ду ров обо га тио. Тре нут -
но је глав на дру штве на мре жа у Ру си ји, Бе ло ру си ји, Укра ји -
ни и Ка зах ста ну и има пре ко 130 ми ли о на ко ри сни ка и пре -
ве де на је на 67 је зи ка. 

Skype
Са 140 ми ли о на ко ри сни ка ова дру штве на мре жа ни је у

вр ху по њи хо вом бро ју али ну ди оно што не не ма ју дру ге мре -
же. Осно ва на 2003. го ди не, ова ком па ни ја  по ну ди ла је бес -
плат но те ле фо ни ра ње из ме ђу ко ри сни ка и јеф ти ни је те ле фо -
ни ра ње пре ма фик сним те ле фо ни ма. Од 2005. Скајп ну ди ко -
ри сни ци ма и ви део -те ле фо ни ра ње, а од ма ја 2011. го ди не Мај -
кро софт је ку пио ову фир му за 8,5 ми ли јар ди до ла ра. 

Orkut, Gmail, Google+
Око 120 ми ли о на ко ри сни ка ове дру штве не мре же ве -

ћи ном до ла зи из Бра зи ла и Ин ди је. Ова мре жа је по ку шај
фир ме Гугл да има сво ју дру штве ну мре жу, а ко ри сти по -
дат ке из ва шег гма ил на ло га. Раз вој је пре ки нут и све је
оста ло у бе та фа зи а ком па ни ја Гугл је тре нут но у фа зи те -
сти ра ња гугл плус дру штве не мре же, ко ја та ко ђе ко ри сти
гма ил на лог за осно ву.

Badoo
Ова дру штве на мре жа са та ко ђе око 120 ми ли о на ко ри -

сни ка пр вен стве но слу жи за ус по ста вља ње но вих кон та ка та,
јер по се ду је пре тра ге по го ди на ма и ме сту бо рав ка. Је дан део
оп ци ја ни је бес пла тан, али уме сто пла ћа ња мо же те по зва ти
30 при ја те ља и та ко ко ри сти ти не ке на пред ни је оп ци је. 

Qzone, QQ weibo, Sina weibo, Renren

Ки на је бло ки ра ла ве ћи ну за пад них дру штве них мре -
жа, али сво је по тре бе је мо ра ла не ка ко да за до во љи. Не ко -
ли ко ки не ских дру штве них мре жа за јед но има ју пре ко ми -
ли јар ду ко ри снич ких на ло га. 

Karike, Neogen….
На ше дру штве не мре -

же су де ли мич но под ли цен -
цом стра них дру штве них
мре жа (neo gen.com, flir tic.
com…) и ско ро све има ју не -
ки об лик пла ћа ња услу га.
Број ност чла но ва се бро ји у
де се ти на ма хи ља да, али је то
не си гу ран по да так јер ве ћи -
на на ших дру штве них мре -
жа не омо гу ћа ва бри са ње
ва шег на ло га да би по тен ци -
јал ним кли јен ти ма ко ји би се
ре кла ми ра ли по ка за ли ве ћи
број ко ри сни ка те мре же. ƒ

Игор ВАСИЉЕВИЋ  

сни ци по ста вља ли, јер је њи хов број тре нут но пре ко 100
ми ли јар ди. 

Twitter
Са 200 ми ли о на ко ри сни ка, ова со ци јал на мре жа ни је у

са мом вр ху али је до не кле дру га чи ја од оста лих. Основ ни об -
лик ко му ни ка ци је ме ђу ко ри сни ци ма су по ру ке од мак си мум
140 ка рак те ра, тзв. „тви то ви“. 

Од 2006. го ди не кад се по ја вио, осим со лид ног бро ја ко -
ри сни ка, мо же се по хва ли ти да сва ког да на има 1.6 ми ли јар ди
пре тра га и 200 ми ли о на „тви то ва“. По све му ово ме ова со ци -
јал на мре жа мо же се сма тра ти СМС мре жом Ин тер не та.

Нео бич но је да ско ро под јед на ко (20 про це на та) има ко -
ри сни ка из Ин до не зи је, Бра зи ла, Ве не цу е ле, Хо лан ди је и Ја -
па на. Та ко ђе, по зна те лич но сти не у по ре ди во ви ше ко ри сте
ову мре жу од Феј сбу ка. Ста ти стич ки, од свих ан ке ти ра них
по зна тих лич но сти, ду пло ви ше их ко ри сти ову дру штве ну
мре жу од Феј сбу ка. 

Ко ри сни ци тви те ра ко ји ста ну ју у Бе о гра ду ор га ни зо ва -
ли су се и по кре ну ли гру пу ко ја са ку пља ин фор ма ци је о опа -
сним ру па ма на Бе о град ским ули ца ма. 

My Space
Јед на од пр вих дру штве них мре жа (осно ва на 2003), тре -

нут но бро ји „са мо“ 50 ми ли о на ко ри сни ка. My Space је имао
вр то гла ви успон и ско ро јед на ко брз фи нан сиј ски крах. Про -
бле ми са за ста ре лим софт ве ром и ру ко вод ством фир ме ко ја
је пре ла зи ла „из ру ке у ру ку“ до ве ли су до то га да је фир ма
не дав но про да та за 35 ми ли о на до ла ра, док јој је вред ност
пре неколико го ди на би ла 585 ми ли о на до ла ра.

Огром ни гу би ци су по гор ша ва ли ста ње и та ко су се још
бр же гу би ли ко ри сни ци. А 2006. би ли су по бро ју ко ри сни ка
ис пред глав ног ри ва ла, Феј сбу ка. Али су по ме ну ти про бле ми
ско ро уни шти ли ову дру штве ну мре жу. 

Ту је мно го „ша ре ни је“ од Феј сбу ка има више мо гућ но -
сти за по де ша ва ња из гле да ва ше стра не, али је све мно го
спо ри је од феј сбу ка. Мно ги
про из во ђа чи за бав ног софт -
ве ра на пу сти ли су ову дру -
штве ну мре жу и ти ме до дат но
сма њи ли број ко ри сни ка за ин -
те ре сованих да оста ну на њој.
Би ло је ха кер ских упа да (јед -
ном је „ски ну то“ пре ко
500.000 при ват них фо то гра -
фи ја) и гре ша ка због ко јих су
у ра чу нар  корисника могла
упа сти ви ру си и дру ги слич ни
про бле ми.

Вконтакте
Сеп тем бра 2006. по ја -

вљу је се Ру ска дру штве на
мре жа Вкон так те ко ји из -

ПРЕДНОСТИ И РИЗИЦИ
Ско ро све дру штве не мре же има ју слич не про бле ме

и на чин ра да. Ве о ма ла ко ре ги стро ва ње и ко ри шће ње не
пред ста вља про блем ни они ма ко ји су ма ње вич ни  ра чу -
на ри ма. Из тог раз ло га де ца су че сто из ло же на ри зи ку на -
па да од пе до фи ла, али нажа лост то ни је је ди на зло у по тре -
ба и опа сност.  

Про блем је и у од но су из ме ђу ко ри сни ка, јер се то ле -
ран ци ја сма њу је због то га што има те де се ти не и сто ти не
дру гих „по тен ци јал но“ за ни мљи ви јих ко ри сни ка. 

Чи ни се да су дру штве не мре же ну жно зло мо дер ног
вре ме на, али ни ка ко не би сме ле за ме ни ти лич не кон так -
те. Уко ли ко сте спрем ни да се пре ма ва ма ве ћи ном оп хо -
де као пре ма „вир ту ел ним лич но сти ма“ сло бод но по ста -
ни те члан не ке од дру штве них мре жа. У су прот ном ко ри -
сти те их са мо ко ли ко бу де те мо ра ли.
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Да ли су ин тер нет 
за јед ни це 
и дру штве не
мре же за и ста 
од и гра ле пре суд ну
уло гу у 
по след њим 
про те сти ма у
арап ским зе мља ма

Талас „интернеет  револуција”

А
к ту ел на „де ша ва ња на ро да” у зе мља ма се вер не
Афри ке че сто до би ја ју епи тет Феј сбук (Facebo-
ok) ре во лу ци ја. Уло га ин тер не та у де мо крат ској
тран зи ци ји те ма је о ко јој се по след њих го ди на
до ста по ле ми са ло у за пад ној јав но сти. Дру -

штве не мре же пре по зна те су као сред ство по ли тич ке бор -
бе то ком пред из бор не кам па ње аме рич ког пред сед ни ка
Оба ме 2008. го ди не, ка да је ин тер нет био основ но сред -
ство за про мо ци ју ње го вог про гра ма и пу тем ко га је при ку -
пље на до та да ре корд на су ма нов ца за кам па њу.

Ути цај ни за пад ни ме ди ји про зва ли су про те сте на кон
пред сед нич ких из бо ра у Ира ну 2009. го ди не  – „Тви тер ре -
во лу ци јом”, иако ка сни ја ис тра жи ва ња ни су ишла у при лог
ова квог атри бу та – на и ме у то вре ме  про це нат иран ске по -
пу ла ци је ко ји је ак тив но ко ри стио Тви тер као сред ство ко -
му ни ка ци је ни је био ве лик.

Не за др жи ви та лас про те ста на се ве ру Афри ке и Бли -
ском ис то ку мно ги за пад ни ме ди ји ока рак те ри са ли су као
Феј сбук (Facebook) ре во лу ци је, по по зна тој дру штве ној
мре жи пу тем ко је су ини ци ја то ри про те ста по зи ва ли гра -
ђа не на ули це. Ис ти че се да су дру штве не мре же глав но
сред ство за ор га ни зо ва ње гра ђан ских про те ста про тив ре -
пре сив них вла сти у зе мља ма овог ре ги о на.  Иако је еви -

дент но да су дру штве не мре же игра ле ва жну уло гу у мо би -
ли са њу де мон стра на та, на ро чи то у по чет ној фа зи ових де -
ша ва ња, још увек ни је ура ђе но ме ро дав но ис тра жи ва ње
ко је би пре ци зни је утвр ди ло у ко јој ме ри су за и ста за слу -
жне за до га ђа је ко ји су усле ди ли.

По во ди за про те сте
До га ђа ји у Ту ни су озна чи ли су по че так та ла са гра ђан -

ских не ми ра. Дру штве на мре жа „Тви тер” ко ри шће на је за
по кре та ње де мон стра ци ја, чи ја је ини ци јал на ка пи сла би -
ло про тест но са мо спа љи ва ње мла ди ћа Му ха ме да Бу а зи зи -
ја. Вест о са мо спа љи ва њу бр зо се ра ши ри ла Ту ни сом и под -
ста кла већ по сто је ће не за до вољ ство гра ђа на. У по чет ној
фа зи, ин фор ма ци је о про те сти ма ор га ни зо ва ним у ме сту
Си ди Бо у зид по сре до ва не су пу тем „Тви те ра”. Мла ди бло -
ге ри и ин тер нет ак ти ви сти су у ма ни ру на род них ре пор те -
ра при ку пља ли ин фор ма ци је о де ша ва њи ма на ули ца ма и
об ја вљи ва ли их на сво јим бло го ви ма и у ту свр ху по ста вље -
ним веб стра ни ца ма. Ова кви на бр зи ну по ста вље ни сај то -
ви по ста ли су из вор ин фор ма ци ја не са мо за гра ђа не, већ и
за тзв. mainstream ме ди је ко ји су че сто пре у зи ма ли и еми -
то ва ли сним ке са Ју тју ба и Феј сбу ка.
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У прак си, дра ма тич ни и емо тив ни при зо ри са ули ца
нај ви ше ути чу на ста во ве гра ђа на и мо би ли шу де мон -
стран те. Дру штве не мре же су ла ко до ступ не пу тем мо бил -
них те ле фо на па је ама тер ске сним ке мо гу ће бр зо „апло у -
до ва ти“ на гло бал ну мре жу. Сни мак бру тал ног уби ства Не -
де Сол тан на ули ца ма Те хе ра на 2009. на чи њен мо бил ним
те ле фо ном об и шао је свет пу тем Ју тју ба, да ју ћи до дат ни
под стрек де мон стра ци ја ма. У усло ви ма где је свет ским

„интернет  револуција”
Kампања на ин тер не ту по во дом уби -

ства мла ди ћа Ка ле да Са и да у Алек сан дри ји
од стра не ко рум пи ра них по ли ца ја ца, по ста -
ла је ка та ли за тор бур них про те ста ко је су
окон ча ле вла да ви ну Хо сни ја Му ба ра ка. Пу -
тем Феј сбук стра ни ца по све ће них уби ству
Са и да, ини ци ја тор, мла ди ком пју тер ски
струч њак Ва ел Го ним, по звао је 25. ја ну а ра
он лајн след бе ни ке на про те сте, кам па ња
ко ју је у том тре нут ку по др жа ло ви ше од 80
хи ља да љу ди. 

У Егип ту се на кон пре вра та си ту а ци ја
још увек ни је сми ри ла док су ак ти ви сти у
Ли би ји пу тем „Тви те ра” и Феј сбу ка и опо -
зи ци о них сај то ва мо би ли са ли гра ђа не на
про те сте. Вла сти Ли би је пре по зна ле су у
ин тер не ту моћ но сред ство мо би ли за ци је
јав ног мне ња, па је као и у прет ход ним слу -
ча је ви ма при ступ ин тер не ту за гра ђа не био
убр зо бло ки ран.

Шта је дру штве не мре же од пре вас -
ход но сред ства раз би бри ге учи ни ло ва -
жним ору ђем по ли тич ких ак ти ви ста? Јед на
од нај ва жни јих осо би на је мо гућ ност да у
крат ком ро ку сва ко ди стри бу и ра по ру ку
ве ли ком бро ју дру гих ко ри сни ка, омо гу ћа -
ва ју ћи му и ла ко иден ти фи ко ва ње циљ них
гру па пре ма кла сте ри ма ко ји по ве зу ју ко -
ри сни ке пре ма за јед нич ким ин те ре со ва -
њи ма. Што је још ва жни је, омо гу ћа ва да
ини ци ја тор кам па ње оста не ано ни ман.
Дру штве не мре же  омо гу ћа ва ју ко му ни ка -
ци ју у си ту а ци ји ка да су кре та ње или не по -
сред на ко му ни ка ци ја гра ђа на огра ни че ни,
као што је слу чај то ком по ли циј ског ча са
или ван ред ног ста ња. 

Ме ђу тим, сва ки по ку шај гра ђа на да се
са мо ор га ни зу ју не ће про ћи не при ме ће но за без бед но сне
слу жбе, ко је и у кон со ли до ва ним де мо кра ти ја ма ко ри сте
дру штве не мре же за при ку пља ње опе ра тив них по да та ка.
Шта ви ше, ано ним ност из во ра ин фор ма ци ја омо гу ћа ва  ре -
пре сив ним ре жи ми ма да ко ри сте дру штве не мре же за ши -
ре ње дез ин фор ма ци ја или ма ни пу ли са ње пер цеп ци јом ко -
ри сни ка.

Десет најразвијенијих интернет држава у Африци
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осва ну на Ју тју бу под сти чу та лас не за до вољ ства и ва пај
за про ме на ма у све ве ћем бро ју зе ма ља, од ко јих је по -
след ња Си ри ја. 

Ка ко број ко ри сни ка ин тер не та гло бал но бе ле жи по -
раст у свим де ло ви ма све та, ње го ва уло га у по ли тич ким
де ша ва њи ма би ће све зна чај ни ја. У усло ви ма др жав не
ре пре си је гло бал на мре жа је че сто је ди ни ме диј за сло -
бод ну раз ме ну иде ја и ин фор ма ци ја. ƒ

Пи ше Из ток БО ЈО ВИЋ Из ток БО ЈО ВИЋ

ме ди ји ма био оне мо гу ћен при ступ до га ђа ји -
ма у Ира ну, сним ци по пут ових у до број ме -
ри су ути ца ли на ста во ве свет ских ме ди ја и
ме ђу на род не јав но сти. 

Про те сти ор га ни зо ва ни пу тем дру штве -
ним мре жа на из глед су без ја сне ли дер ске
струк ту ре, али омо гу ћа ва ју да се бр зо про це -
ни опре де ље ње јед ног бро ја гра ђа на пре ма
од ре ђе ној ини ци ја ти ви. Јед на од пред но сти
ор га ни зо ва ња пу тем дру штве них мре жа је
што пред ста вља го то во бес пла тан на чин ор -
га ни зо ва ња и раз ме не ин фор ма ци ја у сре ди -
на ма где је ин тер нет ла ко до сту пан. 

Мит или ствар ност

Ин тер нет је основ но сред ство ко му ни -
ка ци је до ми нант но мла ђе и до брим де лом
не за по сле не по пу ла ци је, ко ја је ујед но би ла
ини ци ја тор де мо крат ских по кре та. Прет по -
став ка за успе шан он лајн ак ти ви зам је да у
од ре ђе ној сре ди ни до во љан про це нат гра -
ђа на има мо гућ ност да ко ри сти ин тер нет
као сва ко днев но сред ство ко му ни ка ци је.
Про це њу је се да се Еги пат, а на ро чи то Ту -
нис, на ла зе ме ђу африч ким зе мља ма са нај -
ве ћим про цен том ко ри сни ка ин тер не та. То
ме ђу тим ни је слу чај са Ли би јом. У ре ги ји  за -
хва ће ној про те сти ма око 20 од сто љу ди ко -
ри сти ин тер нет, док је ко ри сни ка нпр. Феј -
сбу ка зна чај но ма ње – око 5 од сто.

На чин на ко ји се ве ли ки број гра ђа на у
овим про те сти ма са мо ор га ни зо вао и син -
хро ни зо вао сво је ак тив но сти и да ље ин три -
ги ра за пад ну јав ност. Упра во из тих раз ло га,
сма тра ју по је ди ни струч ња ци за ко му ни ка -
ци је, ство рен је мит да су про те сти ре зул -
тат са мо ор га ни зо ва ња гра ђа на пу тем ин тер -
не та, што је, ка ко на во де, по јед но ста вљен
на чин гле да ња на ства ри кроз при зму ти пич -
но за пад њач ког на чи на жи во та и сво је вр -
сног кул та но вих тех но ло ги ја.

Мно ги ино стра ни ко мен та то ри сма тра -
ју да би се по ли тич ке про ме не у овим зе мља -
ма од и гра ле у сва ком слу ча ју, те да су дру -
штве не мре же да ло са мо до дат ни им пулс.

По је ди ни струч ња ци за ко му ни ка ци је сма тра ју да је
пре све га СМС тех но ло ги ја од и гра ла нај ва жни ју уло гу
као сред ство ко му ни ка ци је ме ђу де мон стран ти ма, као и
да су тра ди ци о нал ни ме ди ји оста ли нај ва жни ји из вор ин -
фор ма ци ја. По све му су де ћи за не ма ре на је уло га, пре
све га те ле ви зиј ских ста ни ца, по пут Ал Џа зи ре.

Не сум њи во је да су но ве тех но ло ги је и ал тер на тив -
ни ме ди ји умно го ме по мо гли мо би ли са њу гра ђа на. Из да -
на у дан, сним ци про те ста мо бил ним те ле фо ни ма, ко ји

Глад за ин стант ин фор ма ци ја ма и све че шће ко ри шће ње дру -
штве них мре жа као из во ра ин фор ма ци ја од стра не тра ди ци о нал них
ме ди ја до во де до озбиљ них ме диј ских про пу ста. Жр тве су по пра ви -
лу обич ни гра ђа ни чи ја при ват ност је на ру ше на, а има и слу ча је ва
за ме не иден ти те та. 

То ком про те ста у Те хе ра ну 2009. го ди не при ста ли це ре жи ма
без по во да су пу ца ле на де мон стран те и том при ли ком уби ли два де -
се то го ди шњу Не ду Сол тан. По тре сан сни мак по след њих тре ну та ка
ње ног жи во та на чи нио је мо бил ним те ле фо ном је дан од де мон стра -
на та. Сни мак је убр зо пу штен на ин тер нет и об и шао је свет. 

Не дин лик по стао је сим бол не ду жне жр тве про те ста у Пер сиј -
ском за ли ву, а опо зи ци ја је од ње на чи ни ла сим бол от по ра про тив
вла сти. Тог тре нут ка по че ла је по те ра за ин фор ма ци ја ма од стра не
ме ди ја и ин тер нет ко ри сни ка. У ро ку од не ко ли ко са ти, не ко је ски нуо
Не ди ну сли ку са Феј сбук про фи ла и по сре до вао је дру штве ним мре -
жа ма, бло го ви ма и веб пор та ли ма. Фо то гра фи ју су пре у зе ли свет ски
ме ди ји и уско ро су је об ја ви ле ста ни це као што су CNN и BBC.

Сли ка ко ја је об и шла свет и ко ју су но си ли мно ги де мон стран ти
при па да ла је за пра во ње ној су на род ни ци Не ди Сол та ни, го то во иден -
тич ног име на и пре зи ме на, ко ја је ли ком под се ћа ла на жр тву. Иако је
за ме на иден ти те та на кон из ве сног вре ме на от кри ве на, би ло је по -
треб но две не де ље да је дан од свет ских ме ди ја то обе ло да ни. Упр -
кос то ме, фо то гра фи ја по гре шне осо бе об ја вљи ва на је ме се ци ма на -
кон тра гич ног до га ђа ја. 
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